

众多“季节限定”抢占菜场C位 价格同比降一成 春菜抢“鲜”上市

本报讯(晚报记者 陈婧怡/文、摄)立春已过,虽然最近雨水连绵、气温低迷,但春菜已经抢“鲜”上市,整体价格比去年同期下降近10%。香椿头、荠菜、春韭……众多“季节限定”正抢占当下的菜场C位,为市民的餐桌上增添春日的清新。

从凛冬向春天逐渐迈进,菜市场的“主角”正悄然发生变化。在朝阳农贸市场,往日各个摊位上连片的大白菜、白萝卜等“大块头”盘踞的位置缩小,各色“小清新”俏生生地露出面容:沾着雨水的金花菜、豌豆苗在灯光的照耀下折射点点光芒,6元左右的单价还算适中,买上半斤就能让小家庭尝到春天“第一口鲜”;韭菜堆叠成小山高,虽全身

沾着黄泥土略显“土气”,但奈何“正月葱,二月韭”的名气在外,几百斤的库存不到一天就能卖完;蚕豆被捆扎在绿色的编织袋里,从云南、福建千里之外跋涉而来,外皮难免有些黑色伤痕,若拨开外衣,淡绿肥厚的豆瓣还是格外讨喜。

“春节之后,像韭菜、茼蒿、荠菜、豌豆苗是最好卖的了,而且市场供应量。”蔬菜摊主靳亮介绍,现在市场上备受欢迎的是露天荠菜,比起大棚种植的清香味更浓,目前本地的露天荠菜每斤4元,苏北运来的每斤5元,“等到天气放晴温度升高,我这个摊位上顾客要围起来的。”

记者发现,目前市场上3元以内的蔬菜种类较少,只有水芹、苏州青、



胡萝卜等少数几样,黄瓜、西红柿、菜薹、韭黄、蚕豆(未剥壳)等大多数蔬菜单价在5元左右,新蒜苗、红苋菜、荷兰豆价格超过10元,被誉为“春菜顶流”的香椿头在朝阳市场的最新批发均价为55元/斤,在某生鲜平台上100克的香椿头售价19.9元,折合每斤近百元。

朝阳蔬菜批发市场经理任新华介绍,目前叶菜的整体价格比去年同期下降近10%,蚕豆、春笋的价格降幅较大。“现在市场的货源进一步扩大,等再过一段时间随着气温逐渐回升,将有更多品种的春菜陆续上市,本地的蔬菜供应量也会加大,春菜的整体价格会继续回落。”

剪纸老师热心传承,也为时代留影—— 一把剪刀“剪”出缤纷生活

近日,一场别开生面的“教学活动”在金海里社区展开。一张红纸,一把剪刀,片片碎纸掉落之间,一幅美丽的图案形成。中华文化促进会剪纸艺术分会会员、无锡非遗共享工作室特邀剪纸老师吕芳,平时热衷于传承剪纸文化,让众人参与分享剪纸的乐趣。

“一张剪纸让孩子坐住了”

活动中,金海里社区的小朋友们跟着吕芳学习剪纸,当被问及要跟着图案剪还是脱稿剪,纷纷表示想试试脱稿剪纸。吕芳发给每人一张正方形的红纸,现场教怎么剪出一个立体的“春”字。“大家把手里的纸张红色朝里面,先对折,再对折……”跟着吕芳的讲解和示范,小朋友一步步“依葫芦画瓢”,有的动手能力很强,把“春”字的几横迅速剪了出来。吕芳看到一名女孩多剪掉一个三角形,当即教她调整步骤,稍微改变形状来保持图案的完整。十几分钟后,几个“春”字站在桌面上,每个孩子添加了自己的创意和喜好,“这个蓬勃向上,这个大气舒展,这个像春天的柳叶一样”,吕芳逐个点评称赞。

陪同的家长刘女士说,小朋友在家做完功课喜欢玩手机,没想到一张剪纸让孩子“坐住了”。“当孩子亲手剪出一幅画,感受到第一次成功,就会提起兴趣。”吕芳说,近两年她参加了不少学校和社区活动,不仅孩子们锻炼了观察、模仿和动手能力,连一些家长也不禁参与进来,与孩子一起剪纸。

“重视和喜爱程度提高了”

相比其他的非遗技艺,剪纸比较容易入门,需要准备的材料较为简单。吕芳在活动中接触到各个年龄段的市民,深深感受到剪纸不只



是小朋友或老年人的“心头好”。有的年轻人连续上了几次课之后,还会发挥想象动手画画,设计剪出自己想要的图案,“比起看我独自示范,大家互动体验更有趣,现在群众文化生活丰富,大家对剪纸的重视和喜爱程度都提高了。”

为了引发更多人对剪纸的爱好和关注,吕芳会根据不同活动的主题以及参加人群的职业、年龄等,设计不同的剪纸作品。如在一场女性沙龙活动中,她细致讲解了剪纸的历史源流和工艺方法,准备了展示婀娜舞姿的剪纸图案。尽管有的活动只有1个多小时,但细心认真的吕芳会为此忙碌几个晚上,“提前准备画稿,自己先剪一幅出来,再进行优化调整”。吕芳表示,市民的热情带给自己很多鼓励,给孩子们心里种下中国剪纸艺术的种子更富有意义。

“爱好是坚持下去的动力”

吕芳小时候受爷爷的影响接触剪纸,尽管这些年工作繁忙,但她没有放弃对剪纸技艺的练习和钻研。

“一个真正的爱好会让自己有动力一直坚持下去”,吕芳说,在老家连云港时她从工艺美术大师学习刻纸,来无锡后遇到了剪纸达人姜全娣,进一步系统学习剪纸技艺,将剪与刻融合了起来。

如今的剪纸,不只是人们传统印象中的窗花,也不局限于纷繁复杂的装饰画,而是逐渐走进了寻常百姓家。吕芳的一些作品中,有着十分“接地气”的内容:龟兔赛跑故事,被她做成了四幅连环画,很受孩子们喜欢;无锡的大阿福和清名桥,被她剪入画框,展现了锡城的人文特色;受孩子们的色彩启发,熊猫用黑色纸制作,配上了绿色竹子……剪纸阴阳之间蕴含大千世界和缤纷生活,在吕芳看来既要传承传统,也要为这个时代留影。她计划利用空闲时间设计更多反映新时代城市风貌,以及各行各业建设者的题材,用剪纸语言述说对无锡这座城市的热爱。

从金海里社区了解到,新建成的社区服务中心将为吕芳设置剪纸工作室,提供交流互动空间,让更多市民走近剪纸艺术。(念楼/文、摄)

交警走进校园 上好交通安全 “开学第一课”

本报讯 随着开学季到来,中小学生学习返校。为进一步提升广大中小学生的交通安全意识,昨天上午,梁溪交警大队民警走进辖区校园,给师生们带去了一堂生动的交通安全“开学第一课”。

当天上午,梁溪交警大队的民警来到锡师附小城中校区,开展交通安全宣讲活动。民警用通俗易懂的语言宣讲安全出行知识,重点讲解了汽车驾驶盲区、如何骑乘自行车、如何乘坐机动车等交通安全常识。“我们通过播放安全警示视频、互动问答等形式,结合校园周边实际,向师生讲解了行走、骑车、乘车等出行中的注意事项,以及典型的交通危险行为,引导学生养成自觉遵守交通法规、安全文明出行的好习惯,自觉抵制危险、不文明的交通行为。”有关人士告诉记者。在为学生讲解交通安全法律法规的基础上,民警详细介绍了生活中常见的交通标志,普及“一盔一带”安全知识,通过互动问答进一步引导学生们关注交通安全,并以“小手拉大手”模式传递给家长,从而提升整个家庭道路交通安全意识。

同时,梁溪交警大队有条不紊地做好开学各项准备工作。根据辖区道路交通情况,提前对接各学校,科学安排警力,在学生上、下学交通高峰时段和重点路段加强交通疏导,密切关注实时路况,确保校园周边道路交通安全、有序、畅通。相关人士介绍,“我们会在上下学高峰期开辟临时停车区域,引导家长在解放南路两侧临时停放车辆,条件允许的情况下,会允许双排停车,以此缓解交通压力。”(晓城)